

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

198 S Z A M

Moszkvában baráti légkörben folynak a szovjet-román tárgyalások

Molotov ebéden látta vendégül a kormányküldöttség tagjait

MOSZKVA, szeptember 7. (Rádó) A Szovjetunió fővárosában tartózkodó román kormányfők tovább folytatják a délkelet-európai helyzet tisztázása szempontjából kétségtelenül igen jelentős tárgyalásokat. Szeptember 5-én Groza Péter miniszterelnök több órási kihallgatáson jelent meg Kalinin-nál, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa prezidiumának elnökénél. A megbeszélés baráti légkörben folyt le és Kalinin elnök részletesen érdeklődött a kormány munkájának eredményei felől. Ugyanez idő alatt Molotov külügyi népbiztos kétórás kihallgatáson fogadta Tatarescu külügyminisztert, akivel részletesen megvitatták a két országot érintő összes függő kérdéseket.

Szeptember 6-án Molotov külügyi népbiztos Groza Péter miniszterelnökkel, míg Vinszki, a külügyi népbiztos első helyettese Tatarescu külügyminiszterrel tárgyalt. MI-

koján külkereskedelmi/népbiztos Ghelmegeanu, a fegyverszüneti szerződést végrehajtó román bizottság elnökét fogadta. A román küldöttség többi tagjai a szovjet kormány megbízottjaival folytattak megbeszéléseket a fegyverszüneti egyezmény végrehajtásával kapcsolatos kérdések ügyében.

A román küldöttség tagjai meglátogatták a moszkvai Sztalin-gépkocsigyárat, ahol az üzem vezetője végigvezette őket a gyártelepen.

BUKAREST, szeptember 7. (Rádó) Öfelsége I. Mihály király uralkodásának ötödik évfordulója alkalmából Groza miniszterelnök és Tatarescu külügyminiszter Moszkvából táviratban üdvözölte öfelségét a kormány nevében, szerencsekívánatokat fejezte ki. A táviratban hangsúlyozták, hogy öfelsége szándékainak megfelelően folytatni kívánják munkájukat az ország javára.

terek részletes felvilágosításokat adtak a kormánynak azzal a közleményével kapcsolatban, melyben bejelentette helyénmaradását.

Lotar Radaceanu a leghatározottabban megcáfolta az amerikai rádióknak azt a hirdetését, hogy a kormány szociáldemokrata miniszterei tiltakoztak volna a kabinet jelenlegi összetétele ellen. Megállapította, hogy a Szociáldemokrata Pártnak egyhangúlag az a véleménye, hogy Romániának csak olyan kormánya lehet, amely elnyerte a Szovjetunió elismerését. Ugyanakkor annak az óhajuknak is kifejezést adtak, hogy a kormányt Anglia és az Egyesült Államok is ismerjék el. Befejezésül leszegezte, hogy a Szociáldemokrata Párt egységesen támogatja a Groza-kormányt.

Patrascanu igazságügyminiszter a következő kijelentést tette:

— A két munkáspártnak a korona iránti magatartásának leszegezése érdekében Titel Petrescuval kihallgatást kértünk az uralkodótól, hogy a koronával való további együttműködésünk óhaját kifejezzük.

A délkelet-európai államokat a békekötés után nyomban felveszik az Egyesült Nemzetek táborába

Hétfőn kezdődik a külügyminiszterek értekezlete

LONDON, szeptember 7. (Rádó) A külügyminiszterek értekezlete hétfőn kezdődik az angol fővárosban.

PARIS, szeptember 7. (Rádó) A rádió politikai szerkesztője szerint a londoni értekezlet egyik legfontosabb pontja az olasz gyarmatok kérdése lesz, beleértve a Dode-

kanezosz-szigetcsoport problémáit is.

LONDON, szeptember 7. (Rádó) Brit sajtóköri körökben az a vélemény alakult ki, hogy Olaszországot, Magyarországot, Romániát, Bulgáriát, Finnországot nyomban a békekötés után felveszik az Egyesült Nemzetek közé.

A két romániai munkáspárt együttműködést óhajt a Koronával

BUKAREST, szeptember 7. (Rádó) Constantinescu-Iasi, Lucretiu Patrascanu és Lotar Radaceanu miniszterek kihallgatáson fogadták a külföldi sajtó képviselőit, ezek között azt a két amerikai újságíró is, akik a napokban érkeztek Romániába. A minisz-

Kurkó Gyárfás:

A demokrácia kimélyülésével fejlődik a nemzeti jogegyenlőség

A nemzetiségi sors állandó harcot jelent — állapította meg a MNSz országos elnöke

KOLOZSVAR, szeptember 7. A Romániai Magyar Népi Szövetség csütörtöki nagygyűlésén Kurkó Gyárfás országos elnök — a lapunkban már közölt politikai beszámolója után, amely az elmúlt egy esztendő munkájával és eseményeivel foglalkozott — rátért a jelen és a jövő feladataira.

Hangoztatta, hogy a Magyar Népi Szövetség szervezeteinek kiküldöttjei nem azért vannak jelen a különböző helyi bizottságokban s a hatóságoknál, hogy tényleg szemléljék a hozott határozatok elnyelését, hanem azért, hogy képviseljék a nemzetiség érdekeit. (Nagy taps.)

— Természetesen nem szabad szélsőségekbe esnünk és kizárólagossági jogokat követelnünk. A kiegyenlítődésnek meg kell történnie. A múltban itt is voltak kisebbségek, tul is voltak kisebbségek. A kisebbségeknek mindkét oldalról fel kell szabadulniuk e megbélyegzés alól. Nem vagyunk, nem lehetünk s nem is akarunk többé másodrendű állampolgárok lenni. (Nagy taps.)

Választások lesznek

— Lehetséges, hogy rövidesen választások előkészítésére kerül sor. A reakció újra kortcsfogásokhoz folyamodik. Támadásba mentek át kormányunk ellen s ezt a magyar nemzetiségen keresztül akarták megvalósítani úgy, hogy az egész demokráciát ellen s szervezetünk vezetői ellen a legaljasabb rágalmokat terjesszék. Megtörtént az is, hogy megjelentek közéletünk egyes községért vezetői előtt olyan emberek, akik 25 esztendőig minden jogunktól megfosztottak és holmi széles autonómiát ígértek. Ezekről nekünk nem kell semmiféle autonómia. Mi a jogokat azoktól kérjük, akik mellettünk állottak s vállalták és vállalják a harcot a mi oldalunkon. (Óriási taps.) A mi jogainkat első sorban a mi harcosszervezetünknek kell hogy biztosítsa, de nem utolsósorban az, aki önközi felettünk, hatalmas szomszédunk, a Szovjetunió és annak nagy vezető, Sztalin generalisszimusa. (Percekig tartó viharos taps. A nagygyűlés lelkesen ünnepli Sztalint.)

— Bukarestben az augusztus 23-i ünnepek alkalmából, de a megelőző napokban

is a reakció telekiértette a külföldet, hogy Groza eladta az országot a magyar kommunistáknak. (Derültség.) A mi reakcióink pedig azt kiáltották, hogy mi eladtuk Északkelet-Romániát a románoknak, tehát szükség volna „külső beavatkozásra” és segítségre ez ellen a „terror” ellen. Amint láttuk később, a terrort egészen más oldalról akarták alkalmazni, így például a „T” szervezet, amely el akarta tenni láb alól a demokratikus rendszer vezetőit. A provokációba be akarták vonni az uralkodót is. Kormányunk azonban megállta helyét. Nem engedett és nem is enged a

Csak egyforma állampolgárok lehetnek

— Az országos elnök a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a nemzetiségi törvényben és más rendeletekben biztosított jogokat mi kell hogy átvigyük a gyakorlatba, nekünk kell továbbfejlesztenünk és ellenőriznünk.

— Emelkedjünk fel végre lélekben — mondotta — s tanuljuk meg, hogy ennek az országnak csak egyforma állampolgárai lehetnek, akik együtt élnek, együtt dolgoznak az ország érdekében. Kiméletlenül leplezzük le és seprözzük ki az ország újjáépítését gáncsoló reakciókat és fasisztákat bármely nemzetiséghez tartozzanak is! Minden öntudatos demokratának ellenőriznie kell a közéletet. Lep-lezzük le a bűnösöket s jelentjük azonnal a bíróságnak, hogy bírónak kerüljenek a bírónak. Nem számít a rang és hovatartozás. Még cédigi politikai álláspontja sem, ha visszaél a nép bizalmával! A korrupciónak nincs helye! (Nagy helyeslés, taps.)

A nők és az ifjúság

Kurkó Gyárfás ezután a nőkhez és az ifjúsághoz intézte szavait. Hangoztatta, hogy nem lehet cserfeldes csoportosítani a magyar nőlétságot és az ifjúságot. A MNSz anyaszervezet. Ebben az ifjúságot és nőcsoportokat kell szervezni és nevelni. Természetesen az ifjúsági csoport haladó ifjúság kell hogy legyen s a női csoport antifasiszta női szervezet. E csoportosuláson túl, természetesen, mint szövetség egységesen odatartozik a

reakciós befolyásnak és mesterkedésnek. A népakarat hozta kormányra és a népakarat tartja kormányon! (Viharos taps.) Ezt a kormányt, amely a román-magyar testvériség jelszavát tüzte zászlójára, a román és magyar nemzet szövetségét, az összes szomszédos nemzetekkel, a kis népekkel való szövetségét, a Szovjetunióval való jóviszony kiépítését, a demokrácia megvédi mindenféle fasiszta, manuiszta, nyilas, szilasista provokációval szemben. (Viharos taps.) Aból, amit a reakció adott a múltban, nem kérünk többet! (Viharos taps.)

— A nemzetiségi sors állandó harcot jelent. A magyarságnak tudnia kell, hogy csak egy utja van és az a Magyar Népi Szövetség (viharos éljenzés, taps), ahol összes nemzetiségi jogait védheti, kivívhatja, biztosíthatja. Itt a helye minden becsületes magyarnak, bármely politikai irányzathoz tartozzék is, akkor is, ha tagja osztályharcon alapuló szakszervezeteknek, a Kommunista Pártnak, a Szociáldemokrata Pártnak, vagy más tömegszervezetnek. (Helyeslés, taps.) A pártokban minden haladóeszméért küzdő magyarnak részt kell vennie a mi szervezetünkben is, hogy kivívja nemzetiségi szabadságunkért folytatott harcunkat. Mint harcos, egységes nemzetiségi szervezet a teljes jogegyenlőség alapján állunk az Országos Demokrata Arvonállal, a demokrata szervezetekkel, köztük első sorban a Kommunista Pártnal. (Éljenzés, taps.)

előítélettel és idegenkedéssel s ha már felemelkedtek lelkiileg és szellemileg, akkor kapcsolódjanak be a román és magyar népi erőket egyaránt felölelő más közösségek törekvéseibe. Ahol ez nincs meg, ott káros zűrzavar keletkezik. Így például a magyarok nem mennek egyik-másik helyre, mert ott csak románul beszélnek, a románok viszont tartózkodnak oda járni, ahol a magyarok vannak többségben. A végén egyik sem megy sem ide, sem oda s így akarva, nem akarva a fasiszmust és a reakciót szolgálja. (Helyeslés.)

— A Magyar Népi Szövetség csak akkor fejthet ki egészséges és eredményes munkát, ha — a fasiszták és reakciók kivételével — az egész magyarság a hátamögé áll. Ha ez nem történik meg, ha tömegünk különböző szabapolitikusok befolyása alá kerülnek, akkor majd ne csodálkozzunk azon, hogy egyik napról a másikra elveszítjük iskoláinkat és más köznevelődési intézményeinket. Ahhoz, hogy mi az illetékes minisztériumokban megfelelő szakembereket tarthassunk és időnkint küldöttséget menesztthessünk a kormányhoz, anyagiakra is szükségünk van. Ha szervezeteink rajtaülnek a pénzben, vagy saját kis céljaikra költik el s nem tudunk elindulni nagy célok elérésére, mert nincs pénz, akkor nem várhatunk eredményeket. Ott kell felhasználni minden garast, amit befizettek, ahol szervezeteink a legeredményesebben fejthetik ki az egész magyarságot szolgáló munkájukat.

Az országos elnök a továbbiakban hangoztatta, hogy irgalmatlanul kisciprik azokat a vezetőket, akik a szervezetben belül külön utakat keresnek és eltérnek az egységes irányvonalától. Hangsúlyozta, hogy a Magyar Népi Szövetségnek első sorban legnagyobb társadalmi rétegünket, a parasztságot és a haladó szellemű értelmiséget kell felemelnie. Eppen ezért a szervezetnek ez irányú munkájában részt kell vennie a munkásságnak is, amely egészséges, erős, harcosszellemmel tölt meg tömegünket. Egészséges nemzetiségpolitikai magatartás nélkül nincs sem demokrata ország, sem demokrata kormány, sem demokrata szervezet. A sza-

